



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



官方微博



官方微信

首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

光让活性粒子上演“变形记”

有助于研制可编程材料

文章来源：科技日报 刘霞 发布时间：2016-04-05 【字号：小 中 大】

我要分享

据瑞典隆德大学官方网站消息，该校科学家发现，他们能借助某一波长的光，让活性材料进入运动状态并控制其运动，这一研究未来有望广泛应用于环保、医学以及可编程新材料的研制等领域。

隆德大学的约雅金·斯滕哈马尔领导了这项研究，他同德国杜塞尔多夫大学、英国爱丁堡大学和剑桥大学的科学家们一起，研制出了一种模型。利用这一模型，某类光能控制活性粒子的运动，这种光能使粒子、细菌和海藻等微生物自动形成某种类似泵的事物，上演一出精彩的“变形记”。

以前，已经有研究人员人工合成了此类“泵”，但最新研究的新奇之处在于，它用光来使活性粒子构建自己的泵并在其周围移动。科学家们可以通过调整光，在不同方向操控粒子。斯滕哈马尔说：“最新模型让我们能找到一种廉价且简单的方式来输送并控制细菌以及其他活性材料。”

这是一个非常新的研究领域，但未来可能大有用武之地。活性粒子能在燃料比如糖的帮助下移动。一个可能的应用领域是让活性粒子将药物或纳米传感器传送到身体特定位置。另外，在环境科学领域，活性粒子或许能像机器人一样，找到浮油，并释放出化学物质分解污染物。

斯滕哈马尔也指出，该研究最大应用潜能将在材料科学领域，借助新的模型，使用活性粒子来构建可编程材料有望成为现实。通过改变外部环境，我们或许能改变材料的结构、属性和功能，从而研制出今天还无法制造的新材料。

(责任编辑：侯茜)

热点新闻

“一带一路”国际科学组织联盟…

中科院8人获2018年度何梁何利奖

中科院党组学习贯彻习近平总书记致“一…

中科院A类先导专项“深海/深淵智能技术…

中科院与多家国外科研机构、大学及国际…

联合国全球卫星导航系统国际委员会第十…

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【东方卫视】不负时代使命 上海全力加快推进科创中心建设

专题推荐

